

来源：人民网 原创稿

“看到‘横琴金融30条’提到，澳门元可在横琴用于小额支付，真希望早点落实啊！”长期在澳门和内地之间通关往返的乔女士告诉人民网财经，目前澳门企业或者个人前往横琴消费，多是通过澳门当地银行按照实时汇率兑换货币，或通过第三方支付平台按实时汇率将澳门元兑换人民币进行支付，如果“横琴金融30条”落地后澳门元可直接在横琴支付，就可以省去过往货币兑换的流程。

乔女士所说的“横琴金融30条”是日前中国人民银行会同银保监会、证监会、外汇局、广东省人民政府联合印发的《关于金融支持横琴粤澳深度合作区建设的意见》(以下简称《横琴意见》)和《关于金融支持前海深港现代服务业合作区全面深化改革开放的意见》(以下简称《前海意见》)两个政策文件中的内容。

《横琴意见》和《前海意见》在两地各部署了30条金融改革创新工作。在共性政策方面，两份意见提出优先开展服务民生领域的金融创新、深化金融市场和基础设施互联互通、促进跨境贸易和投融资便利化、加强金融监管等。在特色项目方面，两份文件按照两地定位，结合粤澳合作、深港合作的独特需求，推动特色金融产业发展，丰富拓展合作内涵。

多位行业人士表示，两份“金融30条”措施秉持挺港澳、利粤深、惠内地的理念，坚持远近结合、民生优先、分步推进，有利于粤港澳金融领域规则衔接、机制对接和市场融合，进而促进粤港澳三地更多领域、更高水平、更深层次的前瞻性产业布局，有利于进一步推进中国金融开放创新。

高效构建金融服务体系

“眼下，如果香港籍人士想在内地银行开户，通常通过香港本地银行进行见证开户服务，然后申请开立内地银行的限制功能账户和小额支付账户用于日常消费；或者本人前往内地银行分行营业网点，持香港永久居民身份证、已实名认证的内地手机号码、内地住址证明等文件，申请开办全功能账户。”在前海工作多年的香港籍李先生向人民网财经表示，看到《前海意见》说要便利香港居民开立内地银行账户很高兴，希望能够尽快实现便捷开户。

据悉，《横琴意见》和《前海意见》均将民生领域的金融创新和现代金融产业的发展作为重要内容，将构建更优质、更多样、更便捷的金融服务体系作为重要目标。其中，《前海意见》明确，要便利香港居民信用融资，便利香港企业跨境投融资，便利香港专业人士执业，支持香港打造资产管理中心，拓展香港金融业发展空间；《横琴意见》对合作区个人跨境交易、移动支付、信用融资、保险保障、就业等给予便利和保障，营造趋同澳门的宜居宜业金融环境。

为何金融创新优先聚焦在民生服务领域？中国(深圳)综合开发研究院金融发展与国资国企研究所执行所长余凌曲表示，过去在前海、罗湖等地，不少香港人士的金融服务无法被满足。大湾区建设需要引进律师、税务人员等高层次人才，需要满足基本的民生类金融服务。

中国人民大学中国资本市场研究院联席院长赵锡军向人民网财经表示，货币兑换流通的不便，会造成要素流通成本增加，开展服务民生领域的金融创新意在解决生产经营活动的金融需求。

赵锡军说：“过去横琴以人民币作为金融交易的主要货币，但随着深合区的建设和发展，澳门产业人士到深合区开展工作与生活，必然使得人民币与澳门元兑换的需求增大。因此通过便利措施尽量满足这些金融服务需求，成为了支持深合区发展的重要方向。”

天眼查数据显示，目前注册地位于“前海”“横琴”的金融类企业超3200家。从成立时间及注册资本看，89.8%的企业成立于5年以上，83.2%的金融企业注册资本在1000万以上，具备一定的金融服务基础。

澳门银行公会署理主席叶兆佳认为，“金融30条”的出台便利了澳门居民在深合区享受跨境金融服务，并为澳琴两地实体经济发展提供了动能，推动两地现代金融业发展。未来澳门银行业将进一步担当责任，发挥好澳门“一国两制”的制度优势和“双循环”交汇处的区位优势，充分运用好新政策，尽快将其转化为澳琴两地企业、居民受惠的新产品、新服务。

高水平推进金融市场互联互通

伴随着《粤港澳大湾区发展规划纲要》的提出和落地，粤港澳大湾区之间的金融开放创新工作不断取得新进展，金融互联互通成为大湾区建设国际金融枢纽的重要标签之一。

允许证券业金融机构在香港开展直接融资、支持深圳证券交易所设立粤港澳大湾区债券平台……在业内人士看来，此次“金融30条”进一步深化了大湾区金融市场和基础设施互联互通。特别是通过加强与港澳市场互联、完善账户管理、完善跨境保险业务等举措，提升了大湾区资金融通便利度，继而高水平引领了大湾区的金融改革和融合发展。

“金融市场、金融基础设施互联互通已是业界多年的期盼，此次‘金融30条’进一步将其细化。”广东金融学院副校长易行健表示，《横琴意见》明确了电子围网系统、优化改造自由贸易账户(FT账户)系统、完善账户的管理体系、发行人民币计价

的保险资产管理产品等跨境金融政策，极大提高了横琴、澳门金融服务业水平和资源配置能力。同时，《前海意见》进一步巩固了香港金融业的地位，优化了与内地扩大金融来往。

高质量发展特色金融产业

两份文件结合粤澳合作、深港合作的各自定位和独特需求，推动特色金融产业发展，丰富拓展合作内涵。

在横琴，按照“立足服务澳门、琴澳一体化”定位要求，构建资金“电子围网”系统，探索跨境资金自由流动途径，根据澳门经济适度多元发展需要，创新发展资产管理、债券市场、融资租赁、绿色金融等现代金融产业。

在前海，坚持“依托香港、服务内地、面向世界”，拓展香港金融业发展空间，发展绿色金融、供应链金融、航运金融、科创金融等金融产业，全面提升国家金融业对外开放试验示范窗口和跨境人民币业务创新试验区功能。

广东省社会科学院港澳台研究中心主任任志宏认为，《前海意见》开放力度空前，提出了前海合作区在跨境金融领域及外汇管理改革和人民币国际化方面先行先试，强化了前海作为人民币业务创新试验区和国家金融业开放的窗口作用。这意味着前海在人民币国际化方面将有更大作为和创新空间。

“两份文件的出台将为横琴、前海合作区建设和高质量发展提供更有力的金融支撑。”横琴合作区管委会副主任张新表示，广东将利用这一契机，推动大湾区国际金融枢纽建设迈上新台阶；把握政策机遇，促进香港国际金融中心地位进一步巩固，助力澳门创新发展资产管理、债券市场、融资租赁、绿色金融等现代金融产业，推动广州、深圳的金融中心城市功能持续强化，加快建立起优势互补和错位发展的金融产业，加快形成服务实体经济为导向的金融业态，加快构建与国际接轨的金融规则体系。

中国人民银行副行长潘功胜在《前海意见》《横琴意见》两份文件发布时表示，粤港澳大湾区金融开放创新是一项系统工程，需要多方联动，齐心协力，形成合力。

“下一步，中国人民银行、国家外汇管理局相关分支机构要主动加强与有关部门的沟通协调，加强对金融机构业务指导，积极推动各项金融创新业务开展。各金融机构要加强业务培训，更精准地理解政策，用好政策，不断提高市场主体投融资便利化水平。”潘功胜说。